

## 惊喜

1994年,我第一次离开家乡。汽车在西山煤电官地矿广场上缓缓停下,人们鱼贯而出,我静静地打量着窗外,远处一座颇具规模的建筑门前围着不少人。我立即下车,虽然脚下不紧不慢,但心早就飞了过去。当看到墙上“电影免费公映”的大红海报时,我兴奋极了,朝着父母猛招手,大喊“这里有免费电影”。直到现在,每次经过俱乐部门前时,我都会想起当时的场景。

在农村,为了看场电影,要在夜里站好几个小时,还要到处赶场,远一些的要走好几里的山路。每次看完电影后,夜已经深了,在崎岖的山路上,四五个伙伴拿着一只手电筒,披星月,踏晚风,匆匆往家赶。当大家一一告别,只剩下我时,看着黑黝黝的路口,仿佛随时会有巨兽窜出,心里别提多害怕了,只好找根木棍壮胆,朝着家的方向一路飞奔。即便如此,也丝毫不影响我们赶场的热情,足见电影对我们的吸引力有多大。

到了观影的日子,我早早地赶到俱乐部,检票后,随着人流往里走。大厅的顶端悬挂着水晶吊灯,十几米外放映厅的入口处,挂着厚重的门帘,门帘不停地被掀起,露出幽暗的过道,仿佛通往另一个世界。光影闪烁,回忆翻涌,在家乡,听说某村要放电影就好比过年一样,我总是扒几口饭,叨个馒头就匆匆出门了。农村停电频繁,加之电压不稳,经常看不成电视剧。而看电影就不用担心这个问题了,因为放映队一般备有发电机,这种踏实感尤为珍贵。即便满屏雪花,屏幕中不时还会出现误入镜头的人影,口哨声此起彼伏,幕布随风而动,可那种兴奋萦绕在脑海里挥之不去。如今坐在俱乐部里,漆黑幽静的过道,无遮挡沉浸式的观影体验,比以往的观影感受强了不知多少倍。肾上腺素从壁灯熄灭的一瞬间开始飙升,直到

## 你好官地

赵丹辉

影片播完我都处于亢奋状态。片场岁月长,不觉已黄昏,电影放映完毕,灯光大亮,门帘一挑,人们蜂拥而出,而我一步三回头,脸红扑扑的,心头火一般热情,有股找人倾诉的渴望。

## 温暖

坐在明亮的教室里,朱红色的课桌,浅绿色的墙漆,窗外亮闪闪的树叶,夺窗而入翻动书页的清风……这无比普通的日子,对于刚从“教室外下大雨,教室里下小雨”的环境中走出来的我而言,犹如幻觉。

上午两节课后,伴随着教导主任的口令,同学们熙熙攘攘地离开教室,队伍散开后几乎站满了整个操场。每次做眼保健操,我总是忍不住偷看大家,是不是都一样守规矩。后来我被选为领操员,被几百双眼睛注视着,多年以后还能感受到当时的心跳。我登上台阶,发现大门紧锁,透过玻璃,大厅里的摆设早已变了模样,印象中也像这样朝里张望过。那天我无意中发发现班里的同学正踩在凳子上,认真地出黑板报。她发现了我,跑过来隔着玻璃,向我透露小道消息,说考试成绩出来了,你不及格。当时我居然相信了。课堂上,当老师口中喊出一个非常靠前的分数,领上试卷转身的那一刻,她狡黠的笑容成为矿区留给我的温暖记忆。

下课后,同学们潮水一样涌出校园,拎着纸箱的商贩伺机而动,占据绝佳位置,更有人架起了小锅,煮起了串串,一时间香气弥漫,那时候几毛钱就可解馋,一两块便是大款。

小学毕业考试结束,学校组织我们外出游玩,我心里一万个拒绝,出门免不了坐车,如果把晕车分为10个等级,我至少是8级,所以我怕坐车,比考试

还怕,但和同学们一起出游的渴望更为强烈。

出行那天,较接客车被塞得满满当当,我在人群中紧闭着双眼,晕车的毛病加上摇晃不定的车身,更让人难受,还没出涵洞已是满头大汗。耳边突然听到有人喊我的名字,问谁方便让个座,立刻有人响应,然后我被按到就近的一个座位上,嘴里还被塞了不知名的药丸,耳边传来“吃了它,就不晕了!”嘴里虽然很苦,心里却很甜,也许是同学的关怀给了我信心,也许是药丸起了作用,我竟然不像往常那样难受了。

参观结束后已临近中午,同学们纷纷拿出从家里带的食品、饮料,围坐在一起,回想过去,畅谈未来,似乎有说不完的话,这一幕幕都被老师拍了下来。再次翻看那些照片,稚嫩的笑声在耳边再次响起,直到现在我还能叫出大部分人的名字,那时的同学情谊,不是亲情,胜似亲情。

## 电车

1997年,是我来官地矿的第4个年头,那年,我们家搬到了河龙湾,于是,电车开始进入我的生活。

每当放学,人们都会抬头看天,期待着电缆摆动起来,期待着车头从街角出现,然后越来越近。

“占座儿”这件事,尽显同学情谊。为了体现个人价值,我慢慢总结出尽早上车的方法。紧跟车门,紧盯司机的表情,另外兼顾行人的异常表现,在司机点头与乘客会心一笑时,我就能判断出自己的目标方向。当然,有成功上车的经历,也有被挤到外围连车门都看不见的时候。我虽然经常最后上车,可先上车的同学总会在人群中呼喊:“丹辉,来这儿!”一屁股坐定,我心底的暖意升腾

而起。

但也有落单的时候,紧赶慢赶还是没赶上,远远地看见车门一关,车子在嗡嗡声中启动,我低头光顾喘气。“吱……”的一

声,车竟然停在了脚边,那种受助于人的感觉是温暖的,上车之后第一件事就是冲司机大喊一声:“谢谢叔叔!”

电车转弯时,透过窗子,总能看到电车头顶两根集电杆,就像长长的辫子,发出石墨滑块与电缆摩擦声,伴着雪花,伴着蝉鸣,伴着窗外卖油条的叫卖声,伴着汹涌的人潮……那种感觉,不是家人,胜似家人。

## 修路

“九院沙河快速路西延的工程预计2020年8月初至12月底进行全路段封闭施工。”正在看新闻的我望着窗外白茫茫的一片,心里一紧,雪到底还是来了。快速路西延工程正在加紧施工中,沿路一派繁忙,雪化成水,土遇水成泥,被车轮碾压出一道道深深的车辙印,临时道路本就狭窄,工程车、设备运输车辆、电动车来来往往,拥堵也就成了常态,加上道路结冰,这让官地矿工家属上班路很是艰难。路堵难疏,许多人不得已选择了盘山路,盘山路很陡峭,地图上没有标注名字,打开双闪,闷头冲上,形成了长长的灯带,为此,我曾写下“长光车影山肩绕,万家灯火足下行。星月晚风回家路,路畅景美盼春明”。

第一次来官地矿,我操着一口晋南口音,到哪里都躲着人群,从不轻易开口说话。是这里善良包容的人们、热情可爱的同学给了我无穷的欢乐和关怀。我由一个不谙世故的少年,成为一双儿女的父亲,官地矿也由环境堪忧的偏僻矿井,摇身变为美丽宜居的知名景区。

一转眼,绿意朦胧,山花绽放,我定要牵着儿女的手深入官地矿走一走,看一看,告诉他们官地矿的曾经和变化。

(作者单位:官地选煤厂)

## 生查子·五一登山

刘江平

人间大美美,  
五月西山美;  
坡近野花香,  
岭远烟云荡。

客游生态园,  
惬意周边望:  
何处野泉声?  
何地黄莺唱?

(作者退休)



## 旖旎

曹建元(新闻中心)



太阳石

## 等雨

潘洪科

等雨  
等一种感觉和记忆  
双塔公园的牡丹和晋祠公园的花  
开成祥瑞与喜气  
等雨的过程  
阴霾的天空阴着脸  
感觉雨立马要下的样子  
自上午到下午

卖烤红薯的摊贩  
孤独慵懶地蜷缩在椅子上  
仿佛已进入夏季  
等雨的过程  
我立在阳台上  
看着窗外的雨意  
等待,一场雨的到来……

(作者退休)